

记者 杜春娜 通讯员 高曼娟 济南报道

12月4日,山东省人民政府新闻办公室召开新闻发布会,介绍山东推动消防安全治理向事前预防转型,全力防范化解消防安全风险情况。记者获悉,近期根据国务院安委会《高层建筑重大火灾风险隐患排查整治行动实施方案》和省委常委会部署要求,山东省消防救援总队牵头制定了山东省的具体实施方案,近日将以省政府安委会名义印发、实施。

### 今年以来全省接报 高层建筑火灾2455起

山东省消防救援总队一级指挥长焦培文介绍,目前全省已投用的高层建筑共10.74万栋,其中住宅建筑为10.2万栋,超高层建筑344栋。今年以来,全省接报高层建筑火灾2455起,其中住宅火灾占比达93.97%。

高层建筑业态多、人员多、动态隐患多,一旦发生火灾,火势蔓延快、人员疏散难、扑救难度大。按照省委、省政府的部署,前期集中开展了综合治理,取得了一定成效。累计新配备、培训高层住宅建筑“楼长”8200余名、高层公共建筑专职消防安全经理人1700余名。推广安装独立式感烟探测器109万余个,安装高层逃生装置26万余套。16市均建成高层建筑火灾专业救援队,配备举高类消防车643辆,完成高层建筑专项熟悉2.3万余次,建立“一楼一档”3.4万余份,修订预案2.6万份。

牵头开展建筑保温材料治理,推动整体更新改造高层建筑142栋、整改安全隐患1.85万处。设有建筑外墙外保温系统的高层民用建筑推行“一楼一牌”制度,标示外墙外保温材料的燃烧性能、防火要求。

### 本次排查整治行动重点 是正在改造施工的高层民用建筑

近期根据国务院安委会《高层建筑重大火灾风险隐患排查整治行动实施方案》和省委常委会部署要求,山东省消防救援总队牵头制定了山东省的具体实施方案,近日将以省政府安委会名义印发、实施。

这次排查整治行动,将聚焦有人员居住及活动的高层民用建筑,重点是正在进行外墙改造施工和内部局部装修改造的高层民用建筑。将开展新装外墙保温系统采用易燃可燃材料,外脚手架、安全网阻燃性能不达标,围挡违规占用疏散通道、安全出口、消防车通道以及电焊、气焊等动火作业备案管理,违规使用易燃可燃材料装饰装修,电梯、空调等设施设备维修、更换、安装、拆除不符合安全管理规定等排查整治。

按照职责任务分工,将重点针对消防设施设备不能正常使用,施工作业现场未按规定配置消防设施器材,关闭或损坏自动消防设施,消防控制室不落实值班制度,建筑物周边堆放可燃物,消防车通道、疏散通道等设置不符合要求或被封闭、堵塞,电动自行车“进楼入户”,建筑内电气线路未按规定整改等情况开展重点整治。

## 绷紧安全弦 防火于未燃

山东开展高层建筑重大火灾风险隐患排查整治行动



相关新闻

## 新修订《山东省消防条例》 明年1月1日起施行

记者 杜春娜 通讯员 高曼娟 济南报道

12月4日,记者从山东省人民政府新闻办公室召开的新闻发布会上获悉,新修订的《山东省消防条例》将于明年1月1日起正式施行。

山东省消防救援总队总队长杨国宏介绍,今年以来,全省消防救援队伍忠实履行防范化解重大安全风险、应对处置各类灾害事故的职责使命,持续推动消防安全治理模式向事前预防转型,以高水平消防安全保障高质量发展。

坚持“防得住才是真本事”。针对高层建筑、大型商业综合体、多业态混合经营等高风险场所,深入开展分类排查,年内累计检查社会单位10.8万家,督促整改火灾隐患6.2万处,挂牌督办重大火灾隐患单位125家。

围绕群众反映强烈的堵塞占用疏散通道、消防车通道等问题,开展畅通“生命通道”行动,拆改影响逃生和灭火救援的障碍物38.6万处,督改占堵疏散通道、消防车通道4.43万处。

联合省民政、住建部门开展养

老机构消防安全排查整治,检查养老服务机构2563家,发现隐患8092处,督促整改重大隐患13家,推动所有备案的养老机构纳入智慧消防平台动态监测。

坚持“管得好才是真水平”。新修订的《山东省消防条例》经省人大表决通过,将于明年1月1日起正式施行。出台了《九小场所消防安全管理要求》等3项消防地方标准,7个市修订11部消防相关法规规章。提升消防监督执法质效,实行分级分类检查,推广“扫码入企”,压减入企检查频次;执行行政处罚裁量权基准,审慎使用“三停”、临时查封等行政手段,对守法者“无事不扰”,对违法者“利剑高悬”,让消防执法既有力度,又有温度。

坚持“灭得了才是真实力”。着眼高效处置重特大突发事件,加强战法研究、战术更新,开展全省化工和新能源应急救援能力调研评估,开展全省超高层建筑摸排熟悉专项行动,实地熟悉689次,编制灭火救援预案344份。建成化工企业、消防水源、超高层建筑、新能源、森林等5类基础作战数据库,实现重点单位信息“一键调取、动态更新”。

## 今年全省电动自行车火灾 同比下降47.87%

记者 杜春娜 通讯员 高曼娟 济南报道

12月4日,记者从山东省人民政府新闻办公室召开的新闻发布会上获悉,今年以来,山东省电动自行车火灾起数同比下降47.87%。

山东省消防救援总队一级指挥长陈兵介绍,2024年4月以来,国家先后部署开展了电动自行车、建筑保温材料和人员密集场所动火作业安全隐患“三个全链条”整治行动。

在建筑保温材料隐患治理方面,联合相关部门排查267家保温材料生产企业,10.9万余处高层建筑和室内冷库、冰雪场所。在施工现场设置安全提示、警示标牌7.2万个。

在人员密集场所动火作业防范方面,联合相关部门推广“一芯一码一平台”,将18.07万台电焊机、18.83万名焊工纳入平台管理,累计处置风险预警30.6万项。联合

检查社会单位33.37万家,发现隐患13.3万处,今年焊割类火灾同比下降37.1%。

在电动自行车安全隐患全链条整治方面,联合相关部门通过暗访督导整改隐患4692处,推动加装电梯智能阻止系统11.5万部,纠治违规停放充电行为100余万处。检查生产、销售单位5万余家次,推动以旧换新120.6万辆。

解决老旧小区“充电难”问题,在闲置空地、车棚等区域补建充电桩,推动3.66万个既有小区建成投用充电桩450万个;推动电动自行车充电设施报装零审批、零上门、零投资“三零”服务和“满电回家”惠民行动,创新打造“一分钱充电”惠民模式,破解群众充电难、充电贵困境;新修订的《山东省消防条例》对电动自行车违规停放、充电行为也明确了禁止性条款及罚则。据统计,今年全省电动自行车火灾起数同比下降47.87%。

我省信用修复人数连续2年超过新纳失信人数

## 今年前11个月信用修复20.01万人次

记者 李文璇 济南报道

12月4日,山东省人民政府新闻办公室举行新闻发布会,介绍山东开展优化法治化营商环境创新提升行动,积极解决涉企突出问题情况。

“近年来,全省法院在严厉惩治失信行为、助推社会信用体系建设的同时,对于‘诚实而不幸’的市场主体,进一步强化信用修复工作,助力被执行人回归市场、

经济再生。”会上,山东省高级人民法院审判委员会专职审判委员兼执行局局长孟祥刚介绍了法院在这方面所采取的措施。

严格限定纳失条件,做到精准惩戒。对存在一般失信行为但仍有履行意愿的企业,全面推行失信宽限期制度,给予其1至3个月的缓冲期。

今年以来,已有超过600家企业获得喘息机会,其中近八成在宽限期内主动履行了义务或达

成和解,有效稳住了就业、保住了企业。

畅通信用修复渠道,实现高效解禁。建立主动触发机制,对符合条件的,法院主动屏蔽失信信息,并出具“信用修复证明”,帮助企业扫清在招投标、融资贷款等方面障碍。

优化单次解禁制度,对于失信被执行人为提高履行能力,需要赴外地从事生产经营、务工等活动的,积极争取申请执行人同

意,临时解除对被执行人的限制出行措施。

集中开展专项清理,减少失信存量。连续两年组织开展失信信息集中清理专项行动,对全省范围内的失信名单进行全面排查。重点针对那些因历史原因被纳入名单、但目前确无财产可供执行的被执行人,依法及时删除或屏蔽其失信信息,为其卸下“失信包袱”。

孟祥刚表示,今年1-11月,

全省法院新纳入失信名单9.47万人次,同比下降17.6%,信用修复20.01万人次,同比上升5.47%。

2024年,全省法院新纳入失信名单13.03万人次,同比下降16.2%;信用修复20.21万人次,同比上升45.5%。信用修复人数连续2年超过新纳失信人数,呈现“减存遏增”的良好态势,为推动经济稳步发展、激发市场活力提供坚实的司法助力。